

Ленинский путь

Орган Шурышкарского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 47 (5198) ЧЕТВЕРГ, 19 АПРЕЛЯ 1990 ГОДА ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В НЕДЕЛЮ ЦЕНА 3 КОП.

ПЕРВЫЙ ЭТАП

17

АПРЕЛЯ в Мужах состоялась районная партийная конференция.

С докладом «Об итогах обсуждения проектов Платформы к XXVIII съезду КПСС и Устава КПСС» выступил первый секретарь райкома партии Г. Вокуев.

От имени коммунистов первичных партийных организаций Горковской территориальной, районного отдела внутренних дел, ремонтно-строительного участка, райисполкома, Шурышкарской средней школы, райкома партии выступили Э. Гокк, Г. Белковская, О. Замятин, Ф. Петриков, А. Рахилов, В. Зяблов, В. Петрова, Т. Вахмянина.

По обсуждаемым вопросам приняты резолюции.

Конференция избрала делегатов путем тайного голосования на альтернативной основе на окружную партийную конференцию — Г. Вокуева, В. Колавела, Ш. Ираняна, В. Зяблова.

Есть мнение

Все лучшее — детям!

С ХОРОШИМ предложением выступили коллектив Центрального отделения совхоза «Мужевский» — перечислить деньги, заработанные на субботнике 21 апреля, в фонд милосердия. Только непонятно, почему об этой инициативе коллектива мы узнаем не из первых уст, а из вторых — из постановления бюро райкома КПСС. Какая-то странная инициатива — по вертикали...

Но не об этом сейчас речь. Конечно, фонд милосердия — хорошо. Но опять это какое-то абстрактное добро. Если уч-

тывать, что заработанные 21 апреля средства будут не так уж велики, то становится ясно — только целевое перечисление на какое-то конкретное дело будет полезным.

Поэтому мы предлагаем на собранные деньги купить игрушки для детских садов. Согласитесь, детство без игрушек немыслимо. А у нас в детсадах даже этого добра не хватает.

Призываю всех поддержать наше предложение.

КОЛЛЕКТИВ ТИПОГРАФИИ ГАЗЕТЫ «ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ».

«Она даст добный совет»

С КОРО в районе состоятся повторные выборы в Шурышкарский районный Совет народных депутатов.

Мне, как жительнице Шурышкарского района, небезразлично, кто будет избран депутатом райсовета.

В числе кандидатов по избирательному округу № 11 баллотируется инструктор райкома партии Валентина Дмитриевна Петрова. Жители села и данного избирательного округа хорошо ее знают, как человека работоспособного, имеющего свое мнение, хорошо знающего проблемы района.

Став депутатом, я думаю, она будет активно участвовать в решении назревших проблем.

С Валентиной Дмитриевной всегда можно поделиться своими бедами и радостями. Она не останется равнодушной и

безучастной, обязательно даст добрый совет. Считаю, что нам, избирателям, нужны именно такие депутаты, у которых душа болит за все происходящее вокруг нас.

Голосуйте за Валентину Дмитриевну Петрову!

И еще мне бы хотелось обратиться к отдельным кандидатам: не лучше ли снять свои кандидатуры пока не поздно. Ведь каждый из нас знает свои возможности и способности.

Думаю, прошли те времена, когда депутаты просто присутствовали на сессиях, теперь настал момент, и на сессии нужно работать: думать, решать, предлагать, искать и находить выход из сложившейся ситуации, то есть депутатский корпус должен быть работоспособным, инициативным, энергичным.

Л. КОНЕВА,
с. Мужи.

Неделя милосердия

С 15 по 21 апреля в стране проходит «Неделя милосердия», организованная Советским фондом милосердия и здоровья.

В программе — благотворительные концерты, вечера, выставки, аукционы... Главная идея Недели — оказать помощь одиноким, престарелым пенсионе-

рам, инвалидам.

Считаю, что в районе пока еще не поздно, также необходимо активно включиться в эту акцию. Средства можно перечислить в фонд милосердия на счет № 700.

А. КОНЕВА.

«ЛП» информирует

22 апреля — повторные выборы

В СЕГО через три дня избирателям д. Ямгорт, Азовского, Горковского, Мужевского, Шурышкарского сельских Советов вновь предстоит решить не простую задачу: кому из кандидатов в депутаты отдать предпочтение? Повторные выборы проводятся по десяти округам в райсовет и в четырех сельских Советах. На этот раз в бюллетенях по выборам депутатов в сельский Совет фамилий будет значительно меньше. Но это, безусловно, не означает, что предвыборная борьба потеряла остроту.

Хотелось, чтобы избиратели заранее определились, за кого из кандидатов намерены проголосовать. Необходимо внимательно еще раз просмотреть списки кандидатов в депутаты (они публикуются в газете), взвесить все «за» и «против», выбрать тех, кто не декларациями и обещаниями мгновенного улучшения нашей жизни, а конкретными делами доказал и будет доказывать приверженность идеям обновления общества. Деловые и моральные качества претендентов, их компетентность и заинтересованность в решении проблем, волнующих жителей района, — вот лучший ориентир для верного выбора.

Повторные выборы назначены на 22 апреля 1990 года. Проголосовать можно в любое время с 7 часов утра до 8 часов вечера. В Шурышках избиратели получат один бюлле-

тен — по выборам депутатов в сельский Совет; в Мужах, Горках, Азовах часть избирателей будет выбирать только депутатов в сельский Совет, а по избирательным округам № № 1, 5, 8, 10, 11, 13, 27, 42, 46 — еще и депутатов райсовета. В д. Ямгорт избиратели получат один бюллетень по выборам депутата в районный Совет народных депутатов по избирательному округу № 35.

В каждом бюллете по выборам народных депутатов в райсовет избиратель должен вычеркнуть тех, против кого он голосует, и оставить только одного. Бюллетень, в котором останутся два и более кандидата, признается недействительным. Можно вычеркнуть и все фамилии, так как бюллетень действителен и учитывается при подведении итогов выборов как голос против всех кандидатов.

В избирательных бюллетенях по выборам народных депутатов в сельские Советы народных депутатов (голосование

проводится по общему списку) можно оставлять любое количество кандидатов в народные депутаты, в том числе и всех. Избранными будут считаться те, кто набрал наибольшее, по сравнению с другими, число голосов избирателей. Остальные кандидаты, набравшие больше половины голосов, становятся резервными.

Каждый избиратель может проголосовать только сам за себя. Не разрешается голосовать за неявившихся по какой-либо причине родственников или соседей. Если вы по состоянию здоровья или по другой причине не сможете прийти на участок, не забудьте предупредить об этом членов участковой избирательной комиссии. Они организуют голосование по месту жительства.

Приглашаем всех прийти на избирательные участки и сделать свой выбор.

Г. ЛАВРЕНТЬЕВА,
секретарь райисполкома.

В Совете Министров СССР

Совет Министров СССР принял решение перенести день отдыха с воскресенья 29 апреля на понедельник 30 апреля, а субботу 28 апреля 1990 г. считать рабочим днем с предоставлением другого дня отдыха или оплатой за работу в этот день в соответствии с действующим законодательством. Разрешено также по желанию работника присоединить этот день к ежегодному отпуску с соответствующей оплатой.

Прошу слова —

Мне задали вопросы...

Ответ первый

ПОСЛЕ ТОГО, как в № 37 «ЛП» было опубликовано сообщение, что я выдвинут кандидатом в депутаты районного Совета по 42 избирательному округу (от Горок), мне задали, правда анонимно, через открытые, брошенные в домашний почтовый ящик (видимо кто-то постеснялся спросить прямо), несколько вопросов. Считаю своим долгом публично, через газету, ответить на них.

Вопрос первый: как я отношусь к политике, партийный ли я? Думаю, задан он не слу-

чайно. Видимо, некоторые мои публикации на страницах районной газеты навели кое-кого на мысль: не враг ли я народа, не принадлежу ли как-либо другой партии, кроме КПСС. Другие считают меня коммунистом, а вот директор рыбозавода тов. Симонова как-то высказался, что я анархист. Я на это не обижалась, потому что считаю — лучше принадлежать к партии таких высококультурных и справедливых людей как Бакунин и Кропоткин, чем в партии сталинистов и бирюков. Критика в моих публикациях некоторых коммунистов бесит их. И уже есть попытки со стороны соответствующего воздействия на меня: например, недавно я получил официальное извещение от директора Горковского рыбозавода тов. Симонова, который он заранее ставит меня в известность, что по истечении действия срочного трудово-

го договора со мной будут прекращены трудовые отношения. Ну да бог с ним, как говорят русские люди.

Но народу я не враг. Коммунистом не являюсь, а также не связан членством с какой-либо другой партией. Считаю, что в нашем государстве времена действий каких-либо партий, том числе и коммунистического истекло. Съезд народных депутатов, Президенту, правительству, на мой взгляд, надо запретить существование всяких партий. Нечего устраивать драку за власть и раздувать аппараты.

Партия большевиков во главе с В. И. Лениным свою миссию выполнила, создав общеродное государство и передав власть Советам народных депутатов. Сейчас компартии лучше всего самораспуститься, создать свой клуб. Те аппаратные иг-

(Окончание на 2-й стр.).

(Окончание, нач. на 1-й стр.).

с перестройкой структуры ведутся для удержания власти привилегированной частью КПСС, верхушкой. В. И. Ленину и партии большевиков спасибо веки веков, несмотря на ошибки и искривления. Но пора власть полностью передать народу.

Хорошая советская власть на местах и в центре, избранная настоящим демократическим путем, умное, преданное народу правительство — вот что нам сейчас нужно. И разве важно, какой веры придерживаются люди такого правительства, в какой клуб или храм они ходят, какой идеологии придерживаются?

Важно ведь, чтобы они правили справедливо, во славу и процветание народа, сделали жизнь людей благополучнее и чище. Власти должна принадлежать одной партии — всенародной, где единственной диктатурой может быть диктатура демократии. А свои идеологические взгляды и возникающие на этой почве амбиции люди могут легализовать в клубах по интересам.

Я не вижу ничего плохого, если коммунистический клуб лет через пять — десять построит свой коммунизм в каком-то городе, селе, в районе, а клуб социалистов в другом месте — социализм, анархисты — анархизм, церковь — монастыри. Пусть дадут на здоровье в рамках Конституции, если это дает народу благополучие. Ноходить по «структуре» у бюрократии, сконцентрировавшей экономическую, политическую и идеологическую власть в своих руках, народ, на мой взгляд, больше не желает и выборы еще одно тому подтверждение.

Считаю, что наступила пора, когда, по словам М. Горбачева, в основе нашего общеноародного государства должны быть общечеловеческие ценности и сама человеческая личность.

Ответ второй

ОТВЕЧАЯ на предыдущий вопрос, я уже отметил те общечеловеческие ценности, которые должны лежать в основе обновляющегося государства. И главная из них — забота о человеческой личности. 72 года советской власти от каждого из нас требовали, чтобы все, что мы делали, приносило «пользу государству». А между тем, на мой взгляд, государство призвано служить людям. И в этом плане мне симпатичны взгляды «зеленых», которые, к сожалению, вместо существовавшего ранее клуба, совсем недавно создали в Ленинграде свою партию. А всякая партия — это инструмент насилия какой-то группы людей, рвущейся к власти. Видимо, в наше непростое время, по выражению одного из идеологов зеленого движения К. Лоренца «единственное, чему можно доверять — это человеческая недоверчивость». И образование других партий заставляет объединиться и таких гуманных товарищ, как «зеленые».

Некоторые люди думают, что движение «зеленых» — это движение только за чистоту природы: лесов, полей, воды, воздуха. Это все так, но главное в их программе — забота о чистоте Человека, как венца природы. Главный же показатель чистоты человека — это здоровье, ведь не случайно говорят, что в здоровом теле — здоровый дух.

За период советской власти нашему народу пришлось, как это признают все, пережить сверхэкстремальные воздействия разрушающих влияний (войны, голода, страхи, интенсивная работа, бедность,

пьянство). Поэтому повсеместно ослаблено здоровье нашего народа, произошел подрыв генофонда.

Так вот, учитывая нынешнее нездоровье народа, «зеленые» выступают за повышенное внимание к человеку, за его высокое нравственное и физическое развитие. «Зеленые» против деления людей на классы, касты, расы, группы, сферы и т. д. Они — за раскабаление женщин как матери и воспитательницы, от которой во многом зависит чистота нравственного и физического состояния человека. Они солидарны со словами У. Уитмена, что «... мужчина велик на Земле в веках, но каждая йота его величия выросла из женщины». «Зеленые» считают, что никакая реформа общества невозможна без реформы самого человека, что свобода, если ее исповедуют без внутреннего самоограничения, ведет к распущенности. И ныне мы видим примеры такой распущенности среди всех слоев населения, а среди молодежи — в особенности. Есть среди нее, к сожалению, очень

отношение к молодежи даже поддерживает, что выражается в так называемой «дедовщине», которая затем и в армии переходит.

Молодой человек, как правило, после школы, если никуда не поступил, не имея хорошей квалификации и практики, попадает на самые тяжелые физические работы, где топор, лом, кувалда, лопата — самые механизированные инструменты, а принцип «бери больше, кидай дальше» — самый человеколюбивый.

Без чернового физического труда страна пока обойтись не может: надо кому-то плевки и нечистоты убирать, грузить, копать, колоть дрова, но все это оценивается унижающими достоинство копейками.

В отношении к физическому труду всегда у нас господствовало урезание расценок, тарифов, базировавшееся сначала на романтике побития рекордов, а потом — на показушной сущности аппаратных работников, которые всегда старались пересмотреть нормы, расценки, тарифы только в сторону, выгодную го-

вительно дремлюло, это факт. И причиной тому было то, что воевать за справедливость в оплате труда было бесполезно. Рабочих рук в районе с избыточным числом рабочих, как же воевать, если рискуешь совсем остаться без работы. Так и живет терпеливый народ под давлением государства и местных аппаратов разных мастей.

Средняя зарплата всех категорий трудящихся нашего района значительно ниже, чем в других районах округа, даже с учетом районного коэффициента. И все это потому, что нехватка рабочих рук в других районах заставляла аппарат хоть в какой-то мере, но повышать местные ставки, тарифы, расценки, а у нас в этом деле полный застой.

Если заняться как следует, то, я думаю, что у нас в районе можно обнаружить в организациях и хозяйствах нормы, тарифы, расценки, несколько, может быть, замаскированные, но сохранившиеся еще со знаменитых 30-х годов, когда местное и сосланное скота население оказалось под прессом не только в сторону, выгодную го-

вительно дремлюло, это факт. И причиной тому было то, что воевать за справедливость в оплате труда было бесполезно. Рабочих рук в районе с избыточным числом рабочих, как же воевать, если рискуешь совсем остаться без работы. Так и живет терпеливый народ под давлением государства и местных аппаратов разных мастерей.

Средняя зарплата всех категорий трудящихся нашего района значительно ниже, чем в других районах округа, даже с учетом районного коэффициента. И все это потому, что нехватка рабочих рук в других районах заставляла аппарат хоть в какой-то мере, но повышать местные ставки, тарифы, расценки, а у нас в этом деле полный застой.

И разве один Чумакин стоит на страже государственной несправедливости? Их много в КПСС, на них и держится власть ее. Есть они и в других хозяйствах, и на предприятиях района. Пора этому положить конец. На мой взгляд, всякая несправедливость в оценке труда, в зарплате — основной источник социальной напряженности в районе, на предприятиях, источники недоверия к КПСС и органам советской власти. Именно поэтому я считаю первоочередными задачами новой советской власти следующие мероприятия:

в срок до 1 мая 1990 года повысить пенсии ветеранам войны минимум до 120 рублей в месяц;

пересмотреть в хозяйствах района тарифы и расценки с 1 июля 1990 года, запретив применение тарифов, норм, расценок, не обеспечивающих наработок, связанных с физическим и обслуживающим трудом, заработок трудающимся ниже прожиточного минимума, то есть 100 рублей, как противоречащих Конституции СССР и направленных на эксплуатацию трудящихся;

запретить на предприятиях района применение каких-либо отраслевых положений, инструкций по оплате труда, противоречащих КЗОТ РСФСР, и тем самым восстановить справедливость в оплате ручного труда и сверхурочной переработки трудающихся;

сократить рабочий день женщин на предприятиях и в хозяйствах района на один час с первого июля 1990 года перевести женщин на 35-часовую рабочую неделю при сохранении зарплаты;

запретить применение на предприятиях и в хозяйствах района всех видов надбавок к зарплате и премирования всех категорий трудящихся из всех фондов финансирования, необеспеченных фактической прибылью;

запретить содержание аппарата управления и обслуживающих его технических работников на всех предприятиях и в хозяйствах района, составляющего более двух процентов от общего числа трудящихся в данном коллективе;

повысить с первого июля 1990 года в хозяйствах и на предприятиях района зарплату всем категориям трудящихся, кроме аппарата, на величину процента инфляции в 1989 году.

На мой взгляд, если эти мероприятия не выполнить, то новая советская власть вряд ли завоюет доверие и рискует остаться старым бюрократическим механизмом, несмотря на смену состава.

Говорят, что дорога в ад тоже вымощена благими намерениями. Все зависит от позиции людей!

В. ПОПОВ,
с. Горки.

Мне задали вопросы...

равнодушные ребята, занятые только собой, своими довольно примитивными интересами, а также разочарованные, настроенные ко всему происходящему скептически.

Думаю, уважаемые читатели и избиратели через мое отношение к «зеленым» поняли мое отношение к человеку. Поэтому мне остается лишь высказать пожелание: а не «позеленеть» ли нам всем, возвысившимся и падшим, «красным» и «белым», молодым и пожилым, от стыда за погрешения наши бывшие и настоящие противники справедливости, которых в нащей 72-летней истории государства мы все, пожалуй, не избежали.

Особенно важны, на мой взгляд, справедливость в оценке труда, который является основой жизни человека. Труд справедливо оцененный, одухотворяет, и тогда человек стремится делать еще больше и лучше. Труд заставляет человека набираться опыта, знаний, творить. И наоборот, недооценка его, а порой и заниженная оплата унижает человека до уровня рабочей скотины, или, как мы это теперь называем, до уровня «рабочей силы».

Особенно нетерпима подобная несправедливость по отношению к женщинам и молодежи. На мой взгляд, наше общество из-за своей малокультурности, несправедливость по

сударству и значительно в этом преуспели, доказывая вышеупомянутому начальству о росте за этот счет производительности труда. Защищать же рабочего человека было некому: слившиеся воедино госаппарат, партии и профсоюзы на все смотрели одинаково. Это и есть угнетение государевом рабочего человека. Оно и сейчас продолжается, а бьет прежде всего по женщинам и молодежи.

Именно у них на таких тяжелых черных работах самая низкая оплата труда. И если женская половина обречено и терпеливо помалкивает, то молодых ребят и девчат это разлагает (ракет, воровство, мошенничество, проституция), сеет у каждого из них с самого начала трудовой жизни недоверие к начальству, аппарату, власти и равнодушное, даже презрительное отношение к труду. Зачем стараться, ведь все равно, сколько хочешь не заработашь, обманут! Формулируется тип разухабистого рабочего, которому на все наплевать, который сам не прочь обмануть начальника, государство, которому не зачем учиться дальше, который при случае нахулиганит, набезобразничает, потому что в душе его копится протест против существующего несправедливого порядка вещей. Начинаются разговоры о ножах, оружии и прочих принадлежностях насилия, и еще не самое страшное, когда вдребезги разбиваются стекла окон.

На мой взгляд, назревло время пересмотреть расценки, нормы, тарифы на тяжелых физических работах, так как они полны еще сталинского давления и стахановского очковтирательского романтизма, вмешиваются в себя суть социалистической эксплуатации государевом трудающегося человека. Жалко видеть (да и самому пришло участие), как люди за «инфляционные» копейки занимаются тяжелыми работами: ворочают бревна, колют дрова, таскают лед, камни, грузят — выгружают. Но жалеть мало. Пришло время бороться за справедливость в оплате труда физического. Наступающая инфляция ныне пробуждает дремлющее чувство справедливости. А то, что оно дей-

ко пренебрежительного к нему отношения со стороны сталинских аппаратчиков, и самого настоящего геноцида. Ведь именно тогда были установлены тяжелые нормы, низкие тарифы и расценки, позволявшие из человека выжимать нечеловеческий труд и афишировать его или как рекорд, или как способ исправления человека. Сколько людей это давление преждевременно унесло в могилу, да и сейчас еще не многие переживают пенсионный возраст. Война 1941—45 годов еще больше усилила нажим сталинского аппарата и толику ослабления этой давящей пружины в последнее время показалась людям настоящим раю в ад прошлой жизни. Благодаря огромному природному терпению некоторых этот рай еще и сейчас воспринимают всерьез, хотя для нынешнего поколения существующие нормы, расценки физического труда так же оскорбительны и тяжелы, как и в те далекие времена.

Чтобы не быть голословным, я приведу только два примера из жизни Горьковского рыбозавода. В IV квартале 1989 года трое молодых парней, работающих в лесотарном цехе завода и занятые разными работами (ворочали бревна, грузили — выгружали камни, дрова, опил), сумели заработать с учетом районного коэффициента и даже небольшой северной надбавки за 26 рабочих дней по 107 рублей, а за 37 рабочих дней — 132 рубля 55 копеек. Причем, начальник цеха оценивает их работу как нормальную: не лентяи, ни от какой работы не отказываются.

Второй пример связан с расценкой по колке дров в этом же цехе. Так вот, зимой колка одного кубометра дров оценивается в 29 копеек. Дневная норма — 10 кубометров. Давайте, уважаемый читатель, знакомый с колкой дров и знающий « почем фунт изюма», поколем все же по десять кубометров ежедневно. И, если мы выдергим меня на такой работе, то администрация милостиво выдаст

нашей советской власти вряд ли завоюет доверие и рискует остаться старым бюрократическим механизмом, несмотря на смену состава.

Говорят, что дорога в ад тоже вымощена благими намерениями. Все зависит от позиции людей!

В. ПОПОВ,
с. Горки.

«ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ»

(Продолжение, нач. на 3-й стр.).

для нас полог, применяемый для этой цели на Севере. Люди снят спокойно и набираются сил для дальнейшего пути.

Все спят, у костра остались только командир Александров, комиссар Величко и я. Обсуждаем дальнейший маршрут. Если до Салехарда мы имеем более менее надежную карту, то водный путь и волок из Обской в Байдарацкую губу—сплошные потемки. Этот путь, который имел бы огромное народохозяйственное значение для развития Западной Сибири, искался давно. Еще в 1876 году его искало Общество русской промышленности и торговли. В 1913 году гидрографическое обследование реки Щучья было сделано экспедицией Тобольского музея.

Поиск путей, соединяющих Ямал с северными морями, искался и в восточном направлении. В 1889-90 гг. известный исследователь Севера И. Шухов произвел гидрографическое обследование р. Таз и волоков, соединяющих эту реку с бассейном Енисея. Русское Географическое общество обследовало реку Полуй в 1914 году и Пур в 1923 году.

Но от этих сведений нам не легче. У экспедиции свой путь, а представляем мы его довольно смутно. Все надежды на сведения, которые рассчитываем получить в Салехарде.

10-11 ИЮЛЯ. За два прошедших дня ничего заслуживающего внимания не произошло. Несли вахту в честь начавшегося пленума крайсовнахима, слушали по радио «Последние известия», в которых несколько слов было сказано и о нашей экспедиции. Всем приятно.

Погода стоит жаркая и безветренная, все время идем на вспахах. У некоторых членов команды чувствуется утомление, есть солнечные ожоги, которые я смазываю спиртом. Тем не менее, команда бодрая. На привале провели забеги на 100 метров и стрелковые соревнования.

11 ИЮЛЯ. Вечер. Мы плывем по Томской области, которая раньше называлась Нарымским краем. Эта обширная, около 300 тысяч квадратных километров территория, начинается от села Никольского и кончается селением Светлый Поток. Географический Нарым начинается чуть выше устья Чулымы, на юго-запад—до вершины р. Васюган, а на восток—до верховья р. Кеть. Это дикое, пустынное пространство первобытной жизни. Тайга—могучая, непрходимая на стеге, к северу постепенно слабеет и переходит в тундру. На этом пространстве более трехсот значительных рек, болота и топи. Сосенки до метра высотой, которым по 50—60 лет.

12 ИЮЛЯ. В 19 часов пришли в Нарым. Этот поселок представляет из себя небольшой сельсовет с тремя колхозами, разделенными большим и глубоким рукавом Оби. Сам район недавно пострадал от стихийного бедствия—во время бурного паводка снесло две улицы домов.

Уже через час после нашего приезда на пустыре перед Советом собрались местные жители. Возник импровизированный митинг, на котором выступили политкомиссар и командир с рассказом о целях нашего похода. Здесь очень обрадовались, что в составе экспедиции есть врач—местный доктор недавно был арестован за контрреволюцию. Весь следующий день посвятил приему амбулаторных больных— сумел осмотреть 75 человек и попутно собирал сведения для краиздрава. Болезни—типичные для слабоцивилизованных районов—в ос-

новном дизентерия, конъюктивит, много малярийных больных. Не один раз вспомнил добрым словом начальника Глаусевморпути О. Шмидта, который настоятельно советовал мне взять большой запас хинина.

13 ИЮЛЯ. Знакомимся с Нарымом. С утра посетили домик, где жили в ссылке т.т. Сталин, Куйбышев и Свердлов. Сталин в Нарыме прожил всего месяца, а затем бежал на обласке вместе со Свердловым. Наши экскурсоводом был бывший политкаторжанин, оставил с собой здесь жить, Иосиф Сигизмундович Шаменко. Он хорошо знал всех троих, в бытность их нахождения в ссылке и оказался очень образованным и интересным человеком, настоящим краеведом. По его рассказам—никому не ведомо, откуда пришли аборигены Нарыма, ясно лишь одно, что с юга—там зарождалась человеческая цивилизация. На территории края проживают эвенки, каргасоки (почти исчезнувший и сохранившийся лишь на верховьях реки Кеть, народ), но больше всего здесь остатков и их разновидности—кетоенисейцев.

Вечером командир В. Александров, комиссар Величко и член команды журналист Р. Старыгин, прихватив патрон с записанными на пластинки речами т.т. Сталина и Молотова на VIII чрезвычайном съезде Советов, отправились в колхоз им. Микояна. Вернулись уже за полночь, довольные. Народ встретил хорошо, было много вопросов о цели нашего похода, положении в стране. Радиоточка есть только в сельсовете, газеты поступают поздно и нерегулярно. Многие подписались на оборонный заем.

14 ИЮЛЯ. Прошли почти весь день на парусах, при малом ветре. Ночевали на борту баркаса. Я спал в спальном мешке.

Еще от Парабели нам начали попадаться остатки поселения. Наиболее старое и крупное из них Каргасок (по-остяцки—Медвежий мыс); в 60 километрах ниже Нарыма. Это центр района, равного по площади Германии. Самый удаленный от центра сельсовет находится на расстоянии 1600 километров.

Ранее глухой таежный угол, Каргасок расцвел при Советской власти. Старое поселение оттеснено еще в 1927 году новым поселком. Здесь есть удобная пристань, большой и благоустроенный театр, где в прошлом году ставились одноактные пьесы и даже оперы. На благоустроенной улице мы обнаружили клуб, где показывают звуковое кино, радиостанцию, семилетнюю и среднюю школы. Есть в поселке и детские сады, бандирно-деревообделочная мастерская.

Хотя сотни километров этого района еще ждут своих исследователей, по берегам рек выросли населенные пункты с электричеством и радиоустановками, где развит пушной промысел, рыболовство, а с приходом Советской власти и хлебопашество. В этом году здесь засеяно 167 тысяч гектаров, с которых намереваются собрать по 46—47 центнеров. Работают с прицелом на будущее—уже организовали пять МТС. Первые тракторы забрасывались через Васюганскую тайгу на лошадях, для чего энтузиасты-большевики прорубали дороги в непроходимой чаще. Для выживания площадей под полеводство раскорчевывают тайгу, а большие пространства выжигают огнем.

(Продолжение следует).

Овощи весной

Овощи весной — картошка, квашеная капуста, соленые огурцы, лук, морковь, свекла—сохраняют еще много витаминов и других полезных веществ. И если их правильно приготовить, то блюда из них не утратят ценные качества продуктов. Вот несколько полезных советов.

*Прежде чем варить картофель, тщательно удалите глазки и подержите его в холодной воде. Кожицу срезать надо погуще (во время длительного хранения под ней скапливается вредное вещество соланин) и варить клубни не целыми, а разрезав их на части и опускав в кипящую воду. Отвар обязателен слейте.

*Старый картофель не варят «в мундире», а только очищенным. Чтобы он был вкуснее, положите в воду 2—3 долеки чеснока и лавровый лист, сухую петрушку или укроп. Чтобы картофель при варке не темнел, добавьте в воду капельку уксуса.

*Если квашеная капуста перекисла, промойте ее кипяченой водой, слегка отожмите и готовьте блюдо.

*Чтобы приготовить салат из квашеной капусты, отожмите ее, обдайте горячей водой, снова отожмите, положите в салатник, добавив выжатый сок и растительное масло по вкусу.

*Капустный рассол можно использовать вместо уксуса для заправки разных овощных салатов.

И. ПАНОВА.

Несмотря на дефицит продуктов, мы все же бываем достаточно сытыми. 10 процентов приобретенных продуктов попадает в отходы. В год таким образом страна теряет 10—12 миллиардов рублей. А семья? Специалисты подсчитали, что в среднем семья «выбрасывает» ежедневно от 12 до 35 копеек, или от 44 до 128 рублей в год.

Чтобы сделать кухню без отходных домашним производством, достаточно усвоить несколько правил: готовить столько, сколько нужно семье на день-два, не спешить выбрасывать продукты, пользоваться экологической технологией приготовления пищи. Послушаем, что советуют специалисты.

* * *

Мясо вкуснее и полезнее, если его варить с «отдыхом». Доведя до кипения и не снимая накипи, варить 5 минут, затем отключить огонь и дать мясу настояться. Затем снова варить 5 минут и снова дать «отдохнуть». Так повторить несколько раз, пока мясо не станет мягким. При такой обработке лучше сохраняется питательная ценность продукта.

Котлеты будут пышнее, если вместо хлеба положить в них перловку или вареный картофель. Крупы обладают хорошей водоудерживающей способностью, к тому же не повышают кислотность изделия, как это происходит, если использовать хлеб.

Не спешите выливать отвары круп, овощей. Они содержат полный комплект биологически ценных пищевых веществ. Их можно использовать для варки других продуктов, а также в качестве приправ к блюдам.

«ЛП» информирует

Праздник общения и спорта

ЗРЕЛИЩНО, эмоционально прошли районные соревнования по волейболу среди мужчин.

Две сборные из Восяхово участвовали в состязании и доказали высокий уровень развития в своем селе вида спорта, имеющего многочисленных поклонников. Упорство и воля к победе команды волейболистов из Шурышкан продемонстрировала во всех играх, обретя значительный игровой опыт в поединках с сильными составами. Спортсмены же Лопхарей, Азовы, Питляра, не принял участия в состязаниях, по-моему, просто наказали сами себя, лишив праздник общечии спорта, дружелюбия.

Приятно было видеть управляющего Восяховским отделением на спортивной площадке. Я уверен, что в его коллективе работают немало здоровых лю-

дей, а только здоровым силам по плечу подъем большой экономики.

Красивую, стабильную игру показала сборная Мужи-1—лидер соревнований. В ее составе были Владимир Петухов, Владимир Кабанов, Сергей Сорокин, Александр Конев, Валерий Касаткин, Александр Канев. На втором месте — сборная Восяхово-1. Неожиданностью турнира стало завоевание третьего призового места волейболистами Шурышкан.

Чествование и награждение спортсменов прошло в дружеской домашней обстановке культурного центра кооператива «Красный чум». Спортсмены остались довольны программой вечера. В зале царили смех, шутки.

Районные соревнования стали и последние, предфинишным этапом перед областными сос-

тязаниями, выявившиими сильнейших, способных защищать спортивную честь нашего района.

Желаю нашей сборной победы на областных соревнованиях.

Кандидатами на эти игры стала и сборная волейболисток, но после отборочных игр не смогла выехать, только из-за того, что не был освобожден от работы лидер команды Галина Томенко. Прихожу и вывожу, что спортивная честь района для главврача СЭС Г. Матузова — пустой звон, да это и понятно, ведь не ехал же он на Север, чтобы думать о развитии спорта в районе. Даже беседа со вторым секретарем райкома партии Е. Ямру не смогла убедить Г. Матузова, который прикрыл необходимостью.

В. АНУФРИЕВ,
председатель райсовета
ВДФСО профсоюзов.

Коварная палочка

ТУЛЯРЕМИЯ — остшая инфекционная болезнь из группы зоонозов, передается через воду, укусы комаров, грызунов, через зараженную пищу.

Входными воротами возбудителя — туляремийной палочки — могут быть кожа, слизистые оболочки дыхательных путей и пищеварительного тракта. Заболевание начинается бурно, часто с ознобом и повышением температуры до 38—39 градусов. Появляется головная боль, тошнота или рвота, боли в мышцах, разбитость.

Признаками заболевания могут служить фурункулез, ангин, ячмень глаза, воспаление легких, увеличение шейных, подмыщечных, паховых, околосушиных лимфузлов.

Боли в животе обычно протекают без поноса и рвоты.

Лечение больных проходит у терапевта и хирурга.

Чтобы не допустить болезни необходима профилактическая работа: проведение плановых прививок против туляремии, наблюдение за санитарным состоянием воды.

Е. ПИМНЕВА, врач ЦРБ.

Поздравляем

медицинскую сестру
ШЕИНУ
Зою Алексеевну
помощника эпидемиолога

ШИВОВУ
Надежду Михайловну
врача-хирурга

ВАНДЫШЕВА
Николая Федоровича
с юбилеем!

Желаем здоровья, счастья, успехов в работе.

Коллектив медработников Горковской участковой больницы.

ЗАМ. РЕДАКТОРА
Н. РОЧЕВ.

Тираж 1955.

„Ленинский путь“

Мужевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

НАШ АДРЕС: 626640, с. Мужи, ул. Ленина, 9.
ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-50; заместитель редактора и отдел партийной жизни — 0-73; ответственный секретарь и отдел народного хозяйства — 0-55; отдел соцкультбыта — 0-73; бухгалтерия — 2-52; фотолаборатория — 0-55.